

哈市举行疫情防控第54场新闻发布会

减轻企业负担 打出政策“组合拳”

工伤保险费率下调50%，失业保险费全年预计减免3.7亿元

本报讯（记者 阴祖峰）5月22日，市人力资源和社会保障局副局长任晓鹏在哈尔滨市疫情防控第54场新闻发布会上就如何减轻企业负担回应社会关切。

自新冠肺炎疫情发生以来，市人社局按照市委、市政府部署，坚持以人民为中心的发展思想，牢牢把握“六稳”“六保”中心任务，通过对社会保险费“减、免、缓、返”的助企惠企政策组合拳，支持市场主体应对疫情影响，加快恢复发展，促进全市经济健康平稳运行。

近期，市政府出台了哈政规〔2022〕5号文件，明确了32条助企惠企政策措施，涉及阶段性降低工伤保险费率事项。这次阶段性降低工伤保险费率，是以现行费率为基础下调50%。适用时间是从2022年5月1日至2022年12月31日。适用对象主要是参加工伤保险的各类行业企业及以单位方式参保的个体工商户。全部采取“免申即享”方式，即符合条件的企业无需申报，社保经办部门通过人社云数据平台自动比对，生成减

费数据，实现免申即享。此次降低工伤保险费率政策的落实，将惠及企业4.8万余家，全年预计减免工伤保险费1.6亿元。目前，工伤保险降低费率的数据参数已调整完成。

为帮助企业应对疫情影响，自2020年以来，我市在失业保险方面也实行了惠企政策，已经减费降费5.65亿元，惠及企业5万余家，发放稳岗补贴资金7.88亿元，支付失业金13.68亿元。目前，我市继续施行失业保险阶段性纾困惠企政策。一

是继续落实1%阶段性降低失业保险费率政策，全年惠及企业约5万余家，预计减免失业保险费3.7亿元。二是继续落实失业保险“稳岗补贴”政策，不裁员或少裁员的参保企业返还企业及其职工上年度实际缴纳的失业保险费，也采取“免申即享”方式，系统后台比对后直接返还。返还标准：大型企业返还30%，中小微企业返还100%，全年预计发放稳岗补贴资金2.5亿元。三是继续做好养老、失业、工伤等各险种待遇的按时足额发放工作。

公积金缓缴延至年底

申请缓缴的市场主体不纳入催缴范围，不影响其职工正常提取和贷款

本报讯（记者 阴祖峰）5月22日，市住房公积金管理中心副主任马洞野在哈尔滨市疫情防控第54场新闻发布会上就公积金纾困相关政策措施回应社会关切。

今年3月，市政府发布关于应对疫情影响支持中小微企业纾困政策措施的4号文件，市住房公积金管理中心依法依规出台相应落实措施，对受疫情影响较大的中小微企业给予政策支持，阶段性降低企业经营负担，允许企业缓缴4至6月的住房公积金，不影响申请缓缴企业职工正常提取和贷款。截至5月20日，已有33家中小微企业申请了缓缴。

5月12日，市政府关于进一步支持市场主体健康发展的5号文件发布后，市住房公积金管理中心出台《实施细则》，将公积金纾困政策的适用范围从中小微企业扩大到全社会市场主体，将公积金纾困政策内容从缓缴公积金扩大到“缓缴+降比例”，将政策执行时间从2022年4至6月延长到今年年底。同时还规定，申请缓缴的市场主体不纳入公积金催缴执法范围，不影响

其职工申请正常提取公积金和申请公积金贷款，努力从公积金政策方面，进一步减少疫情对我市市场主体经营活动的影响。

上述惠企纾困政策，主要依据是《住房公积金管理条例》和国家部委相关规定。具体政策提出，受疫情影响的企业，经工会委员会通过，可将公积金缴存比例降低至5%。同时，遵循公积金《条例》相关条款，考虑到受疫情影响特别严重的企业，如出现停工停产、产品滞销、生产经营资金严重不足等情况，可以本着实事求是的原则，经企业职代会通过，提出可承受的住房公积金缴存比例，最低可降至3%，期限不超过12个月。例如，我市某企业经营受疫情影响比较严重，近日向我中心提出缓缴今年2至12月住房公积金的申请，该企业在按规定办理缓缴手续，年内可缓解资金压力800多万元。

在助企纾困的同时，市住房公积金管理中心也充分考虑职工利益，要求有条件的企业，在经济效益好转时，要为职工补缴缓缴公积金，或调整恢复公积金缴存比例。

医保缴费基数下调

缓缴期限延至12月31日，自2022年1月起对缴费及个人账户进行差额补退

本报讯（记者 阴祖峰）日前，市政府出台了支持市场主体健康发展的若干政策措施，涉及医保方面包含两项内容：一是延期缴纳医保费，二是降低医保缴费基数。5月22日，市医保局副局长阎更在哈尔滨市疫情防控第54场新闻发布会上发布了相关政策措施。

自2020年新冠疫情发生以来，市医保部门按照市委、市政府总体要求和工作部署，相继出台了助企惠民政策，在助力企业复工复产，减轻和缓解参保人缴费负担方面，发挥了积极作用。仅2020年2月至4月，就减征了企业医疗保险费共计6.3亿元，惠及企业3.8万户。2021年，围绕助企纾困又出台了缓缴医保政策，惠及5695户企业，17.5万人延期缴纳医保费1.68亿元。此次出台的政策措施，是市委、市政府应对疫情影响，支持市场主体健康发展、减轻参保单位和参保人缴费负担的又一有力举措。

关于继续延期缴纳医疗保险费。在2021年医保缓缴政策基础上，医保缓缴期限由2022年6月30日延长至12月

31日。对于受疫情影响生产经营困难暂时无力缴纳医疗保险费的企业和灵活就业人员，无需申办医疗保险费缓缴手续。在延期缴费期限内缴纳欠缴的医保费后，个人账户资金按政策规定予以补划，对缓缴期间发生的医疗费按规定给予报销。

关于降低基本医疗保险费基数。对于全市所有用人单位、无雇工的个体工商户、未在用人单位参加职工医保的非全日制从业人员以及其他灵活就业人员，缴费基数由现行的74380元/年调整为70380元/年。2022年度医疗保险缴费基数申报工作结束后，统一对单位职工缴费基数进行调整，自2022年1月起对缴费及个人账户进行差额补退。

此次出台的政策措施，将覆盖全市6.3万户参保单位和142万参保人，缴费基数降低后，预计减轻参保单位和参保人缴费负担约4.4亿元。下一步，市医保局将积极贯彻市委、市政府决策部署，确保助企惠民政策措施落实落稳，让人民群众医保获得感的成色更足，满意度更高。

筑牢疫情防控线 巩固防疫成果

提能力转作风优环境 跑出发展“加速度”

道外区召开能力作风建设暨优化营商环境工作推进会议

本报讯（侯军 记者 杜菲菲）为深入贯彻落实省第十三次党代会和市第十五次党代会精神，进一步对能力作风建设优化营商环境工作进行再动员再部署再推进，5月20日，道外区召开能力作风建设暨优化营商环境工作推进会议。道外区提出，全区上下必须把提能力转作风优环境作为当前的一项重要政治任务，明确目标、责任、标准，坚决抓实、抓细、抓出成效，努力以良好的作风环境推动道外跑出跨越赶超、高质量发展“加速度”，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

道外区提出，要紧盯上级决策、结合区情、对标先进，持续深入解放思想。将学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想作为看

家本领，保证自己的思想、能力、行动始终跟得上党中央要求、跟得上时代步伐、跟得上事业发展需要。要认真研究中央和省、市各项政策，积极把“六个龙江”“七大都市”战略部署转化为振兴发展的具体项目和实际行动。聚焦数字经济、生物经济、冰雪经济、创意设计产业发展规划实施，做好寒地产业园区、双碳经济产业园、中华巴洛克文化创意街区等项目深度谋划、开发建设、业态布局，抓住机遇、加快推进，为全区经济发展注入新动力、打造新引擎。要充分利用资源禀赋、自然环境、区位条件，围绕“一山两水三区”建设，拿出切实可行的有力措施和创新举措，做好“无中生有、有中生新”的文章，进一步激活全区发展内生动力，真正形

成多轮驱动、多点支撑的发展格局，努力走出一条质量更高、效益更好、结构更优，优势得到充分释放的振兴发展之路。

要对照上级要求，坚持问题导向，务实创新举措，树牢人人都是营商环境的参加者、推动者、受益者理念，着力营造优质高效的政务环境、灵活宽松的政策环境、规范有序的法治环境、互利共赢的开放环境。要提升“七种能力”、增强“八项本领”，抓住苦练内功这个关键，以时不我待的精神，强化学习实践，提升能力素质。要持续推进作风整顿，压紧压实责任，把开展“能力作风建设年”活动与优化营商环境结合起来，把岗位当成练兵场，持续锤炼作风能力，做到“两手抓、两手硬、两促进”。

新建排水设施 居民出行不再“蹚小河”

松北锦绣家园小区多年积水问题解决了

本报讯（记者 刘希阳）小区雨天积水、内涝，严重时甚至影响车辆出行……这一困扰了松北区锦绣家园小区居民多年的出行难问题，今夏雨季前终于解决了。

锦绣家园小区建成多年，有约1600户居民，可让居民和物业头疼的是，一到下雨天小区正门前就有积水，小区内主干道也有多处积水点，严重时车辆难以通行。业主王女士说，“只要下雨，1至4栋和6栋门前就有大量积水，没过鞋帮，居民出门得‘蹚小河’。”去年9月我负责小区管理后，了解到居民出行难问题。但物业自身技术能力有限，也只

能“干着急”。负责锦绣家园小区的捷能物业管理有限公司常务副总经理周勇向松北供排水有限公司求助。供排水公司负责人张绍玉回复其锦绣家园门前积水问题已列入改造计划。很快，5月13日排水工程人员进场，14名排水工作人员放弃休息时间，每天7时至18时展开作业。

锦绣家园小区门前积水点从5月13日开始施工。在施工过程中，松北供排水公司还积极协助物业公司新建管渠与排水设施，有效解决了小区内涝及雨污混流问题。在小区门口的施工现场记者看到，为保障居民出行顺畅，施工围挡面积很小，排

水工作人员戴着口罩、安全帽正有序施工。已完成施工的点位，实施了路面及绿化恢复。周勇终于舒了一口气，“解决小区门前道路多年来的积水顽疾，要感谢松北供排水公司辛勤付出，终于见亮了。”

记者采访了现场负责施工的供排水公司相关负责人胡智力，他介绍，今年年初松北供排水公司就按区住建局指示，启动了“查改混接、消除易涝点”的专项行动，现已完成松北区上院小区门前，利源街及松浦大道等多处积水点的改造任务。锦绣家园小区积水点只是其中一项。

强能力 转作风 促发展

能力作风建设年

赏“千亩瓜园” 享采摘乐趣

五常市牛家满族镇农旅融合走出乡村振兴新路



乡亲们在田里忙着给瓜秧覆膜。

本报讯（张杰 记者 康福柱）乡村振兴要靠产业来带动，五常市牛家满族镇通过打造4000亩瓜园这一特色产业，并与旅游相融合，正带领当地农民走出一条产业兴旺的乡村振兴新路。

这几天，在牛家满族镇的一些村屯，不少乡亲正在大地里覆膜、栽瓜秧、扣棚。乡亲们介绍，1个月后，西瓜、香瓜等就将陆续上市，能持续销售到9月。牛家满族镇种植的西瓜品种主要是“唐小凤”，这种西瓜肉质晶黄、多汁细

腻；乡亲们种的香瓜甜脆可口，在市场上很受欢迎。

牛家满族镇党委副书记唐禹介绍，这个镇紧邻哈五路，交通便利，一直有种植西瓜、香瓜的传统，不少农民有种植西瓜、香瓜的技术。为了将这一优势扩大，加快乡村振兴的脚步，近两年，牛家满族镇党委将其当作一项富民产业来抓，采取“农民种、政府推、企业销”的方式，引导农民种植西瓜、香瓜，并聘请“种瓜专家”来当顾问，全程指导农民种植。

2022,我们的乡村振兴路

哈市出台政策支持工业企业加快发展

（上接第一版）尽量减轻疫情对企业的影

响，降低企业生产成本，支持企业平稳运行。

第11条支持制造业扩大投资提出

对2022年在建并入统的制造业技改项目（含企业为升级而进行的软件、检测、智能化集成、研发、平台建设等投入），且年度入统固定资产投资1000万元（含）以上的，按其年度实际固定资产投资额6%，给予最高不超过2500万元补助。对2022年新开工并入统2000万元（含）以

上的先进制造业重大项目，按照“一项目一策”给予跟踪支持，分段予以资金奖励。提出这一条政策措施，主要是考虑近三年来我市工业企业由疫情原因，受到严重的冲击，特别是制造业投资连续下滑，企业进行技术改造投资意愿低迷，2021年以来我市技术改造投资大幅下降，最低点同比下降46.1%。2022年我市第十五次党代会提出哈尔滨要“扛起省会担当，就是要跳起摸高、跨越发展，敢与强者比高下”。未来五年的奋斗目标

设任务，探究进一步找准政法工作融入、服务、保障我市经济社会发展的切入点、着力点、突破点。

自全市“能力作风建设年”活动开展以来，围绕学习贯彻省、市党代会精神，结合岗位职责，市委政法委创新开展了“知市情、爱岗位、提素质、转作风、创佳绩、做让党放心让人民满意好干部”活动。其中，通过开展“知市情、爱岗位”专题研讨暨“知市情·学习市第十五次党代会精神”专题辅导讲座。市委常委、政法委书记梁野出席活动。

此次活动邀请市委党校党的建设教研部教授李明作讲座，他以《扛起省会担当，奋力推进哈尔滨全面振兴全方位振兴》为题，从多个维度对市第十五次党代会精神进行了深入浅出地讲解，聚焦我市打造“七大都市”目标和政法工作“七大体系”建

设任务，探究进一步找准政法工作融入、服务、保障我市经济社会发展的切入点、着力点、突破点。

自全市“能力作风建设年”活动开展以来，围绕学习贯彻省、市党代会精神，结合岗位职责，市委政法委创新开展了“知市情、爱岗位、提素质、转作风、创佳绩、做让党放心让人民满意好干部”活动。其中，通过开展“知市情、爱岗位”专题研讨暨“知市情·学习市第十五次党代会精神”专题辅导讲座。市委常委、政法委书记梁野出席活动。

此次活动邀请市委党校党的建设教研部教授李明作讲座，他以《扛起省会担当，奋力推进哈尔滨全面振兴全方位振兴》为题，从多个维度对市第十五次党代会精神进行了深入浅出地讲解，聚焦我市打造“七大都市”目标和政法工作“七大体系”建